Loi de la conservation de la matiére et les réactions chimiques

1. Sionautilisé 36 g d'eau, quelle masse de SO, est nécessaire a la préparation de
164 gd'H:503? _ [Q%a Quelle est la substance acide dans cette
réaction ? H,’AC‘A;

SO; + H0 > H3S0;

M501 + 36’_3 = ”043
M$Oa_ = ’b‘fg\gQg
= 1389

. SO o0
2. Quelle est a formule générale de [a feutralisation ?

Acide « bose —= Sol + onu

3. Unvolume d’acide chlorhydrique (HClaq)) réagit avec un méme volume

d’hydroxyde de sodium (NaOH.q). Ces deux solutions ont une concentration de
0,1 mol/L. Aprés la réaction, quel serale pH ? ||/_)‘r\ = 1 (»V\Qu{“(e\
Quels seront les produits formés ? SDQ ( f\}a Cﬁ) .0* 0 U ( H’? O)

4. Vraiou faux, lors d’une neutralisation les ions hydroxyde se combine aux ions

hydrogene pour former de 'eau. OH™+ H +-——> HZO \/m,l:

5. Vraiou faux, lors d’une réaction de neutralisation la quantité d’ions hydroxyde
est inférieure a la quantité d’ions hydrogéne. EX,(,( 'X EQ H—J:‘Z H+j

6. Si 10 mL d’acide chlorhydrique (HClaq)) de concentration 0,05 mol/L neutralise

25 mL d’hydroxyde de sodium (NaOHaq)), quelle est la concentration molaire de

I’hydroxyde de sodium ? EN&D"E[Z D.02 VM.D'€/L

3 R Ve e o A  —
‘/HC(: 10ml, g Xmol — 10wl Donc Na@i‘t L%ﬁf@aﬁ%
=7 0,000S m ol
L/vm.-és—mb L0 Docnsnel |0.000S ot
Naokt D1000Smof-p 257l 0,0005%1000_
Kmof =P 1boomls 3§
7. Un volume de 20 mL d’acide chlorhydrique (HClaq)) de concentration 0,1 mol/L 0,0amb‘P

neutralise un certain volume d’hydroxyde de sodium (NaOHq) ayant une

concentration molaire de 0,05 mol/L. Quel est le volume d’hydroxyde de sodium
2ol neutralisé ? \/Noo\x = YO wm L
=20 7
=20 ™" hombn do R do HCR nowlne dy el di A}aﬂ# nandvalice

[_HCﬂ‘—O,\muNLI oumd— raomls O.DS’WQ—b HQDM’J

Vabit=?  mek —> 20mby BrdoZmol — X wmby
: D.X2D < ' -
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8. Compléte les réactions de neutralisation et équilibre les équations.
H2504 {aq) +2 KOH (aqg )9 Q— | | 4 O (/'2) + K2504 (aq)
+ 2= ¢ Kapl-
Ht+ S0y OH

CH3c00H(aq,'\;[\éa0H(aq) = Ng(: Hg(gaﬂ 5 + Hl@{ﬁ)
Ht+Clha 00+ Ng'+0H™
! 3000 |

\

Fe+ Dt~ + K+ 504 Y

Fe(OH)2aq) + H2S04paq - Fe, g@\j[ > r 2 HQO

l

9.

10.

11.

Quel sel sera formé lors de la neutralisation du bromure d’hydrogéne par

I'hydroxyde de potassium ? &bcgﬁq)i K!)H@;P‘ — Hg!?)t Kfﬁ( Lagy h(ﬂWI(Q olQ
L'équation de combustion de I'éthanol est : ? T ¢

pffussium
CoHsOH + 302 & 2,CO2 + 3H;0

a) Equilibre I'équation.
b) Vérifie si la loi de la conservation de la matiére est respectée en calculant la
masse des réactifs et celles des produits.

(xizg) (i) +(H010g) = (2xizg)e{oxigy+ UHx! 0g)
B 1.3 = \H 13

c) Pourquoi cette réaction est une combustion ? . ) 1
MMDILE:ALMMHMMM alcog?
Prodmits —p dioxyde do carbone ot oau

On considere la combustion de 'acétone :

C3HsO + 40,23 CO; + 3 H;0
V]c,w,o + 325: By + 13,59
. , Mea 0 =‘L“§9 . . . .
a) Combien de grammes d'acétone ont été utilisés si 32 g de dioxygéne a réagi et
si 33 g de dioxyde de carbone et 13,5 g d’eau ont été formés? _\4,5 q
b) Quel est le comburant de cetge réaction? __ D2 { \ p¥uadne)™
c) Quel est le combustible ? 3 H‘\,o() La(a;mo\, -~ !
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12. Pour créer une combustion, trois éléments sont nécessaires * un
combustible, un comburant et une source de chaleur. Ces trois éléments
constituent le triangle du feu, trés connu des pompiers, car il suffit de
supprimer un de ces éléments pour arréter un feu.

a) Qu’est-ce qu’un combustible ? \
\ A
a__Auhnkameo QAL \\(u ¢ .
b) Qu’est-ce qu’un comburant ?

\ } '
Aunkamee Qraa L'hﬂu(\hQW‘— \n (et Méﬁm
¢) Quel élément du triangle e$t supprimé lorsque les pompiers : \
- \ \
1. Arrosent un incendie ? S { (o g rb\allnf ( ?ﬁlx’il EI I 9n| k;m}
2. Abattent les arbres entourant une parcelle de forét en feu (on appelle cela
un contre-feu) ?
thle .

3. Etouffent des flammes 3 I'aide de coyvertures épaisses ou d’extincteurs a
dioxyde de carbone ? _| j¢ L sy ul

d) Pour quelle raison est-il conseillé :
1. De souffler sur les braises d’un barbecue si on veut activer le feu ?

FawaseC la 0/ SeNCp do comlauyan

2. De fermer les portes et les fenétres avant d’évacuer la salle de classe en

cas d’alerte incendie ?

guf\)‘{) e QL Lé’YY\lLA 7] YM‘{' (05%&2\031_0?0/'/\0/ ' (/L«Y)

13. On réalise la combustion du carbone dans le dioxygéne.

a) Quel est le combustible ?_C_a_gbum‘ (C/)

b) Quel est le comburant ? 1\\9Xb!gs\>,f\ﬂ ( Oz)

c) Quels sont les réactifs de cette combustion ? { .QJ)EXQ&QC)L{/QX‘% Qg (0&)

14. Vrai ou faux, une réaction de combustion libére une trés grande quantité
d’énergie ? \/f(h

15. Compleéte la réaction de combustion du propane :

CsHs + 5- 02 - 3C0O; + H H20 + énergie
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Compléte, avec des particules, |a réaction de la combustion du propane.
% @000 _aP P -+

16. Ecris I'équation équilibrée de la reéaction de photosynthése :

VAN +01\0(nl0, )6 B‘\+ (\
3> ] - Aky & 1z Ew

17. Au cours du processus de photosynthése, les feuilles végétales synthétisent du
glucose (CgH120¢) et de I’ oxygfne (O2) a partir d’eau (H,0) et de dioxyde de
carbone (CO3). Si 36 grammes ont réagi, combien de grammes de CO; sont
nécessaires a la formation de 540 g de glucose et 64 grammes de dioxygéne ?

Mep, + 209 = 640-1‘-5”'/00 3 Meg, = 5694

18. Ecris I equaéon eqwllbée de la reactlon de respiration

Ce 6.(S) +6 24\ 7 CO, &N "‘649 r/)—l— @")Ffalea
19. Vraiou faux une réa xydatlon libere ﬁt;g’_grande quantlte d’énergie %

uan,

20. Vrai ou faux, une réac'gion d’oxydation est une co bust n qui s’effectue
lentement. Ust; én 7
21. Compléte. Lesréactionsd’ O)(u o\a+ W= ) sont généralement lentes,

alors que les réactionsde __ ¢ Q ™M b g:';j:,‘ pY) _sont vives, ce qui libére

une grande quantité d’énergie.

22. Pour chacune des réactions, indiquez s'il s’agit d’une réaction d’oxydation ou de
combustion. .
a) 2 CoHeg) + 7 Ozg) > 4 COxg) + 6 H20yq) CAm \3116{'\ n

b) Un morceau &Jma nésium qui s’enflamme en émettant une lumiére vive.

c) ZZn(s) + Og ZZnO(s) 0)(\11»0'{'\‘/}‘(\

d) 2 CsHisg + 25 Oag) > 16 COxg + 18 H:0 [ A Ok, A\

e) Un morceau de fer ternit lorsquil est exp se alair._xyd n‘P’; m
f) 4 Cuy + Ozg = 2 Cuz0y xddatim !

g) 4Fey + 30z = 2 Fea034) _D_,(_\i_iaﬂ"wm
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

Vrai ou faux, dans une réaction de synthése, deux réactifs réagissent ensemble

pour former un composé. X, Co. A +& 74 Af;
Vrai ou faux, au cours d’une réaction de syntheése, les produits, sont plus

complexes que les réactifs. Vyal A‘!‘B-—P
Compléte et équilibre la réaction de synthese.

Nag + 3 Clayg > ZﬂCQ; N C¥>

$5-37- 1|

L'équation de réaction de synthése de I'ammoniac étant :

N2 + 3H: - 2 NH3

09+ B =

N,
gf)’g :Y{\NH
a) Si70 g de diazote a réagi avec 15 g de dihydrogene, quelle sera la masse
d’ammoniac formée ? 5 a
b) Représente I'équation chimique a I'aide de particules.
Légende: O:N ©:H
N2 + 3H, - 2 NHs

8 o %
o
- ® %
Traduisez sous forme d’équation balancée la synthese du trichlorure d’azote.
Na +3¢ jg —p 2NC 25

Vrai ou faux, au cours d’une réaction de décomposition, les réactifs sont moins
complexes que les produits. 44 X abh—> B +A

Si on mélange deux solutions qui provoque 'apparition d'un ‘solide, quel nom
1 - 1

porte cette réaction chimique ? ﬂg’g C ‘ 16N cﬂg lg{ el ;)pd'gf! LOY)

A I'aide du tableau de solubilité, compléte I'équation suivante.

NaZCO3(aq) + CaC'Z(aq) _> + Z {\)a CQ(aﬂ)
Nit+ COZ + Ca*t 4 Ch 3¢5) !

On mélange une solution de (NHs)S(q) avec une s(olution de Ni(NO3)2aq). Est-ce

qu’il y aura la formation d’un précipité ? (V) Si oui, donne

I'équation balancée de cette réaction.[N H: 3 \ — Ny )+2N Hquo (g)
VR 4+ G4 N Mt NO; S . ‘ 59

Quel est le nom de la molécule (NH4)£> ?

Quel est le nom de la molécule Ni(NQOs); ? (! g‘ﬂ : \ (a l 3 JQ s “d‘if.k ¢ ]
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32. Est-ce que I'équation suivante representr uni{eactlon de precnPltatlo W(
Q@

_Ow Explique I M Q (Mm\’m /QIIAAO Sy \Ao

Fea(SOa)zaq) + 6 KOHaq) > 3 K2SOs(ag) + 2 Fe(OH)s(s)

33. Vrai ou faux, une réaction qui dégage de I'énergie est une réaction

endothermique FNH/)( (Oﬂ( LON X0 Q(MA‘“A.Q

34. Vrai ou faux, dans I’équation d'une réaction exotbejlque I'ene ie est inscrite

du coté des réactifs le)( rlu (‘n‘l’ﬁ A 0[() lu?L

35. Vrai ou faux, la photosynthese st une reactlon endothermlqu

\IWM COo ... QO/o\ + 20000 —p C(pHIZD +Oz,

36. Indiquez si les reacﬂoﬁ‘g suivantes sont endothermlques ou exothermiques.
a) Lacombustion du méthane QKD'H’\ QM Que. .
b) Laglace quifond 5—Q + on dath ofmm AR
c) Lélectrolyse de I'eau _g p f‘ ﬂ‘\' an A OHAP,
d) Laneutralisation d’un acide par une base Q)G*ﬂ"h&rm ) a ue.
e) 2Fe0s + 832k > 30z +4Fey _2ndothoCaw que

f) 2COg + Oxg = 2COxg + 566k _ XHNerm  aue.
La steechiométrie '

37. Vrai ou faux, pour faire un calcul stcechiométrique, I’équation n’a pas besoin

d’'étre équilibrée Fauix.

38. Donne la masse molaire des molécules suivantes. Le calcul se fait 3 Vaide du
tableau périodique.

a)Has:_ (2X 1)+ 39&3: 34

b)HCl:_ 19 4 35'50 = 26,5

) CaCly : L\na+‘aus\ 1

d) Mg(OH) : 243 + (lebcﬂ-\-(z)( 'a)" S8
e) Mgs(POa)z : (5)(24&\4-(2%3‘0\4—/%)(! )-7

g O0q oOg Oa 09

39. Equilibre les équations suivantes.

a) Mg + 2 HCI -> MgCl,  + Ha
b) Fex03 + (b HC a FeCls  + 3 H0
+ 3 H0

d) C3HeO + ll (0} 3 CO; + 3 H,0

N

) CHsOH + 30, =~ & CO,
>

e} MnO: + YHCU - MnCl, +  Chh + 3H0
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40.

41,

42,

43.

L'équation de réaction de synthése de I'ammoniac étant :

N2 + 3H, - 2NH;
O:SIMD(————; /)(Ww(

OS5AZ = |Im 17?
!
Quel est le nombre de moles d'ammoniac obtenu lorsque 0,5 mole de diazote a

réagi avec la quantité de dihydrogéne strictement nécessaire ?

| m

L'équation de combustion de |'éthanol est :

CoHsOH  + 302 -2 QCOZ +3 H,O

0, Zmo'e_—_> emef

Imk  ————5 Zmof
QLZ_.?S_Z_; 01"//\40‘?
)

Quel est le nombre de moles de dioxyde de carbone formées lorsqu'on fait
briler totalement 0,2 mole d'alcool ? 0, ‘/ m

On consideére la combustion de I'acétone :

CGHeO + 40; - 3CO; + 3HYO
/)U’YlLf 7‘30(93 [/ X300
I mak }(3;({29)4-(6)("'3) /}2
1329

Combien de moles d'acétone ont disparu lorsqu'on obtient 300 g de dioxyde de
carbone? __ 4 AFm

2,2%f

Quelles masses de SO3 et d'H,0 sont nécessaires a la préparation de 164 g

d'H50s? M, =1338%a W), =30 124
K S S B 7Y ==

<YV

SO3 + Ha0 > HS04

N

% 729
Xg—=> 1649 \$xipy_ 30,

(w —> 999

129

n
32g+(3x1tg) 2 5 (2xg) 329 +lixlhg) i

> (64 B0Xx/6Y- /53}

\23
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44. Quelle masse de MgCl, obtient-on par réaction d'une quantité suffisante d'HCl

avec 8,00 g de magnésium pur Mg ? 5/, (0'4‘3
Mg +QHC > MgCh + H;
%3 > /)(3
24g > 24 +(2%35Sa)
A
CfSﬁ
BXx35 -3),6%

Y s

45. Par |'action d'acide chlorhydrique (HCI), il est possible d'enlever la rouille (Fe;0s3)
se formant sur les toles. Combien de moles de rouille peut-opn enlever avec une
solution contenant 3,60 g d'HCI ? 0,016 m

Fe203 + 6HCI > 2FeClz + 3H0
731(003
nd — G HExs5%)
2194
1X3:60 = 0, 016 mot
219

46. L'équation de combustion de I'éthanol est :

C2HsOH +3 0, - JCO; + 3H0

3mef axmel 3%X2 = (om
tmof >axs€ T ¢ UQ

On fait réagir 3 moles d'éthandl. Quel est le nombre de moles de dioxyde de
carbone, CO;, formées en fin de réaction ? o m

47. On considére la combustion de l'acétone :

CGHO + 40, -3¢0, +3 H0

Y —> %9 {XI34 = 334

4 ok ———>@x|23)+((o>ué) T

234

On fait briler de I'acétone dans 4 moles de dioxygéne. Quelle masse de dioxyde
de carbone obtient-on ? ] %ﬂa
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48. On considére I'équation de réaction de la préparation du dichlore a partir du
dioxyde de manganese et du chlorure d'hydrogéne :

MnO2, + 4HC -S> MnCl; + Cl + 2H;0

wal
\%«::?X ——>> ?{(M(r(

354 = 12 mof

{

Si 3 moles de dioxyde de manganése réagissent, combien de moles de chlorure
d'hydrogéne avons-nous besoin ? 1 2 gt

49. L'équation ci-dessous représente I'électrolyse de I'eau. Cette réaction est

{
endothermique ou exothermique? 0N AO‘,’}'\Q(WQ Ue
1
Sion veut décomposer 2 g d’eau, quelle quantité d’énergie devra-t-on fournir ?

K
2H0p  + >572 kj >  2Hygy + Oy
20 —— /K a
(4g) 4(217%5) —— 532X z)zs'f' - 31,76 K
T 6

3(05

50. Laformation de la rouille libére 832 kJ d’énergie. Quelle sera la quantité

d’énergie libérée lors de la formation de 80 g de rouille ? 20?) K()

4 Feg) + 30 - 2 Fea03 + 832kJ

Gog —> X K)  ox81 - 208 k)
(1xsisye(ie) —> 33K 330
3309

51. On fait réagir 100 mL d’une solution d’iodure de sodium (Nal) de 0,5 mol/L avec

une quantiteé suffisante d’une solution de dinitrate de plomb (Pb(NOa)z). Quelle

est la masse du précipité formé ? Ly gago\

iNal'(a%) + Pb (W03 ), @3—9 p bIzcs) +2NaNO; (ag)
Nat+ I~ + P>t +NOy

0, 05wl > g 0,09% 40 = 1,525
2mK > 25%9+(2X13ge) 2
~— S~

ob med do N el

Cond—s ovoml;
@i';‘ieéfgo'&u

0,5 K100 = O,Ogvv\o'Q 179
(060



